
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 317
van INGEBORG DE MEULEMEESTER
datum: 2 maart 2018

aan HILDE CREVITS
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN ONDERWIJS

Examencommissie secundair onderwijs  -  Vrijstellingen en uitschrijvingen

Wie geen getuigschrift basis- of secundair onderwijs behaalde op school, kan deelnemen 
aan de examens van de Examencommissie secundair onderwijs. Daar waar minderjarigen 
ingeschreven moeten zijn bij een erkende onderwijsinstelling, of een bewijs van 
huisonderwijs moeten voorleggen, moeten volwassenen zichzelf voorbereiden op de 
examens.

Echter, vrijstellingen aanvragen voor bepaalde cursussen is mogelijk wanneer men in een 
andere onderwijsinstelling een studiebewijs, een deelattest of -certificaat van het 
volwassenonderwijs, een getuigschrift of een diploma behaalde. Kandidaten kunnen 
enkel een vrijstellingsdossier indienen voor het verkrijgen van vrijstellingen voor de 
derde graad secundair onderwijs. Ook gebeurt het dat iemand zich, omwille van diverse 
redenen, uitschrijft voor een examen. 

In 2016 dienden 950 van alle deelnemende kandidaten aan minstens één examen een 
vrijstellingsdossier in. Voor 5818 van de 60.097 examens werd op voorhand 
uitgeschreven.

1. Beschikt de minister over het aantal deelnemers die vrijstellingen aanvragen voor 
deelname aan examens in 2017? 

2. Beschikt de minister over het aantal al dan niet toegekende vrijstellingen in 2017?

3. Beschikt de minister over het aantal deelnemers die zich uitschrijven voor een 
examen in 2017?

4. Hoe evalueert de minister bovenstaande cijfergegevens (ten opzichte van voorgaande 
jaren)?

Graag telkens een onderverdeling naar:
- minderjarigen en meerderjarigen;
- studierichting en studiegraad;
- geslacht.

Graag zowel de absolute als relatieve cijfers waar mogelijk.



HILDE CREVITS 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN ONDERWIJS

ANTWOORD
op vraag nr. 317 van 2 maart 2018
van INGEBORG DE MEULEMEESTER

In het jaarverslag van de Examencommissie secundair onderwijs worden jaarlijks cijfers 
bekend gemaakt rond vrijstellingen en deelname. Het jaarverslag kan vanaf de maand 
april geraadpleegd worden via de website van de Examencommissie secundair onderwijs.

1. Van alle kandidaten die in 2017 deelnamen aan minstens een examen dienden 1012 
een vrijstellingsdossier in. In bijlage 1 vindt de Vlaams volksvertegenwoordiger de 
cijfers onderverdeeld per leeftijd, geslacht, studierichting en graad.

2. Van deze 1012 kandidaten kreeg 69% minstens één vrijstelling toegekend. Een 
kandidaat kan vrijstellingen krijgen voor meerdere vakken. In 2017 werden voor 
4793 vakken een vrijstelling aangevraagd. 47% leidde tot een vrijstelling. 

3. Kandidaten kunnen zich volgens bepaalde regels uitschrijven voor een examen. In 
2016 schreven kandidaten zich voor 68801 examens in. Voor 9766 examens werd op 
voorhand terug uitgeschreven. In bijlage 1 vindt de Vlaams volksvertegenwoordiger 
de cijfers onderverdeeld per leeftijd, geslacht, studierichting en graad. 

4. Voor het aanvragen van vrijstellingen geldt een strikte procedure. Enkel de 
studiebewijzen, uitgereikt door een erkende (onderwijs)instelling, komen in 
aanmerking voor het toekennen van vrijstellingen in de derde graad. De cijfers 
geven duidelijk aan dat de Examencommissie een belangrijke pijler is binnen de 
flexibele leerwegen. Jongeren die ongekwalificeerd de schoolbanken verlaten, 
kunnen alsnog hun diploma secundair onderwijs behalen. De Examencommissie 
erkent hun eerder behaalde kwalificaties en op deze manier kunnen jongeren via een 
verkort traject hun diploma behalen. Het aantal aanvraagdossiers en het percentage 
toegekende vrijstellingen bleef nagenoeg stabiel.  

Iedere kandidaat krijgt 3 examenbeurten per vak per jaar. Het examenreglement 
van de Examencommissie omschrijft duidelijk de deelnamevoorwaarden en de in- en 
uitschrijfregels voor een examen. Als ik de deelnamecijfers naast 2016 leg, dan zien 
we een sterke toename van het aantal kandidaten die zich op voorhand uitschrijven. 
Dit is het gevolg van een gewijzigde aanpak bij de Examencommissie. Kandidaten 
worden sinds mei 2017 strenger bestraft wanneer zij niet komen opdagen op een 
examen. Deze maatregel heeft tot gevolg gehad dat kandidaten zich nu vaker zelf 
uitschrijven, waardoor de vrijgekomen plaatsen opnieuw kunnen ingenomen worden 
door kandidaten die wel wensen deel te nemen. Hierdoor is er een lagere graad van 
absenteïsme en hebben kandidaten die wel goed voorbereid zijn, een grotere kans 
om sneller deel te nemen aan een examen.

BIJLAGEN

1. Cijfers vrijstellingen
2. Cijfers uitschrijvingen


